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DOAMNELE VOIEVOZILOR ROMÂNI

THE LADIES OF THE ROMANIAN VOIVODES

Abstract: The article addresses the role, activity and concerns of the ladies of the voivodes in the life 
of the Romanian rulers. These women have left a deep mark on the history of both Romanians and 
Europe. Romfilatelia brings back to memory the figures of six of these ladies through the issuance of 
postage stamps: Mrs. Maria, Mircea cel Batran’s wife, Mrs. Elina, Matei Basarab’s wife, Mrs. Chiajna, 
Mircea Ciobanul’s wife, three times ruler of Wallachia Mrs. Maria Voichita , the third and last wife of 
Ștefan cel Mare, Mrs. Milita Despina, Neagoie Basarab’s wife and Mrs. Stanca.
Keywords: Romphilatelia, wives of rulers

Despre unele doamne-soţii ale voievozilor români se știu atât de puține lucruri, 
încât ele rămân până azi figuri enigmatice ale trecutului nostru, deși au fost soțiile 
unor domnitori importanți, ale căror domnii sunt cunoscute. Romfilatelia readuce 
în memorie figurile a patru dintre aceste doamne prin emisiunea de mărci poștale 
Doamnele Voievozilor români, care a fost introdusă în circulație pe data de 21 mai 2021.

Pe trimbrul cu valoarea nominală de 2 lei este ilustrată figura doamnei Mara, 
soția lui Mircea cel Bătrân. Chipul ei s-a păstrat în pictura votivă de la Schitul Brădet, 
din județul Argeș.
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Această doamnă a Țării Românești este o figură misterioasă. Nu i se cunoaște cu 
precizie anul nașterii, cel al morții și nici măcar familia. Se crede că ar fi provenit dintr-o 
familie de nobili maghiari. Este numită Mara, dar numele ei a fost reconstruit pornind 
de la o inscripție incompletă.

Unii istorici susțin că s-ar numi la fel de bine Ana sau Klara. Conform unei ipoteze 
actuale, s-ar fi numit Maria Tolmay sau Klara și ar fi deținut o proprietate în apropiere 
de Lacul Balaton din Ungaria. Se pare că ar fi fost mama lui Mihai, singurul fiu legitim 
al lui Mircea cel Bătrân, care l-a asociat pe acest fiu la domnie, ulterior acesta domnind 
singur, după moartea lui Mircea, din 1418 până la 1420.

Pe timbrul cu valoarea nominală de 2,20 lei este 
reprezentată doamna Chiajna, soția lui Mircea Ciobanul, 
de trei ori domnitor al Valahiei (1545-1552, 1553-
1554, 1558-1559). Imaginea ei s-a păstrat în pictura 
votivă din Biserica Domnească de la Curtea Veche, cea 
mai veche biserică din București. Doamnei Chiajna 
istoricii și literații i-au construit o faimă de femeie dură, 
dominatoare, ahtiată de măriri. Istoricul C. Giurescu îi 
face o caracterizare: „O femeie energică, de mare voință, 
aprigă față de dușmani, 
cultă, dar fără scrupule 
și lipsită complet de 
moralitate și de pudoare”.

La moartea lui Mircea Ciobanu, fiul său Petru cel 
Tânăr, avea numai 12 ani. Adevărata conducătoare a 
Valahiei a devenit Chiajna, care a izbutit să-și mențină 
fiul pe tron aproape nouă ani (1559-1598). În 1568, 
Petru cel Tânăr a căzut în dizgrația Porții și a fost exilat, 
împreună cu mama sa. A murit în anul următor, Chiajna, 
însă, l-a supraviețuit aproape 20 de ani, murind în 1588, 
după ce, mânată de firea ei dominatoare, susținuse alți 
pretendenți la tronurile Valahiei și Moldovei prin intrigi, 
comploturi și bătălii.

Pe timbrul cu valoarea nominală de 5,50 lei este reprezentată doamna Elina, 
soția lui Matei Basarab, domn care a cârmuit Țara Românească timp de peste două 
decenii (1632-1654).

Doamna Elina este puțin cunoscută pentru contribuția ei la evoluția țării. Elina 
Năsturel Herescu provenea dintr-o familie de oameni cultivați. Fratele ei era cărturarul 
Udriște Năsturel, poet, traducător, un susținător al tiparului și al introducerii limbii 
române în biserică. Elina a primit și ea o creștere aleasă: citea mult, era interesată de 
istorie și artă, cunoștea latina, greaca și slavona. Domnia lui Matei Basarab a fost, pentru 
Valahia, una de stabilitate relativă și de dezvoltare 
economică și culturală. Doamna Elina, care i-a fost soție 
timp de 40 de ani, a avut o contribuție atât la frumoasa 
reputație a domnitorului cât și la progresul țării. A sprijinit dezvoltarea tiparului, a 
ctitorit biserici, a gospodărit reședința domnească.

Imaginea ei este prezentă într-o carte apărută în vremea domniei lui Matei 
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Fig. 1 Timbrul care ilustrează 
figura doamnei Mara

Fig. 2 Timbrul care o reprezintă pe 
doamna Chiajna

Fig. 3 Timbrul cu imaginea 
doamnei Elina
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Basarab - un Liturghier- mărturie a dezvoltării culturii, la care a contribuit și doamna 
Elina.

Pe timbrul cu valoare nominală de 19,50 lei apare doamna Maria Voichița, cea 
de-a treia și ultima soție a lui Ştefan cel Mare. Imaginea se regăsește pe o dveră (perdea 
care acoperă ușa altarului) bogat brodată. Piesa este cunoscută sub numele de Dvera 
Răstignirii și datează din 1500, aflându-se azi la Muzeul Mănăstirii Putna. Maria Voichița 
era fiica lui Radu cel Frumos, de patru ori domn al Țării Românești (1462-1473, 1473-
1474, 1474, 1474-1475), și a soției acestuia, doamna Maria Despina. S-a căsătorit cu 
Ştefan cel Mare, probabil, în 1478, după ce domnul rămăsese pentru a doua oară 
văduv, în urma morții Mariei Comnena (Maria de Mangop), în 1477. Căsătoria a urmat 
unor evenimente dramatice. În 1473, Ştefan cel Mare a întreprins o expediție militară în 
Țara Românească, pentru a-l detrona pe Radu cel Frumos și a înscăuna un pretendent 
susținut de el, pe Basarab Laiotă cel Bătrân.

Relațiile lui Ştefan cel Mare cu Radu cel Frumos au fost întotdeauna ostile. Radu, 
crescut la Constantinopol, era prea apropiat de turci pentru a fi un vecin comod pentru 
voievodul Moldovei. Ştefan cel Mare l-a detronat în mai multe rânduri prin intervenții 
militare.

Maria Voichița și mama ei Maria Despina au fost luate ostatice și duse în cetatea 
Sucevei. Voichița a crescut la curtea lui Ştefan cel Mare, iar în cele din urmă acesta 
a luat-o în căsătorie. A avut cu ea două fiice și un fiu, 
viitorul voievod Bogdan al III-lea, care a domnit în 
Moldova între anii 1504 și 1517.

Fig. 5 Plicul „prima zi” unde este imprimat chipul doamnei
Milița Despina, soția lui Neagoie Basarab

Cele două plicuri „prima zi” a emisiunii sunt echipate cu timbrele emisiunii, 
numerotate și obliterate cu ștampila „prima zi” (21 mai 2021).
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Fig. 4 Timbrul în care apare 
doamna Maria Voichița
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Fig. 6 Plicul „prima zi” cu imaginea doamnei Stanca soția lui Mihai Viteazul

Pe plicuri sunt reprezentate doamna Milița Despina, soția lui Neagoie 
Basarab, domn al Țării Românești (1512-1521), și doamna Stanca, soția voievodului 
Mihai Viteazul�. Romfilatelia a abordat, de data asta, un subiect special, care pune în 
valoare doamnele voievozilor români, pentru care merită sincere felicitări.
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